



170 docenti rispondono ai 10 dirigenti

      Noi ci Indigniamo, non ci vergogniamo!
Noi docenti siamo sempre stati fedeli alla Nazione e ai suoi più alti valori democratici, abbiamo sempre agito con impegno e responsabilità nell'assolvere il nostro dovere, mettendoci al servizio della crescita psicologica, educativa e culturale dei nostri alunni. 

Né in questo delicato e drammatico momento che sta attraversando il nostro Paese, né in altri periodi della Storia italiana, bui e foschi, felici o spensierati che siano stati, noi ci siamo mai tirati indietro nel sostenere il percorso di vita dei bambini e dei ragazzi del nostro Paese. 

Non siamo stati meri e freddi istruttori, ma maestri di vita dei figli della nostra Nazione, li abbiamo istruiti, ma anche incoraggiati, sostenuti, rimproverati, coccolati, amati. Abbiamo sorriso e abbiamo pianto con loro, ci siamo abbracciati, siamo stati seri e abbiamo scherzato con loro. Noi non siamo solo maestri che insegnano, ma anche i maestri che imparano, dai nostri piccoli, grandi discenti.

Noi non siamo stati solo dei tecnici, esecutori materiali di protocolli educativi, ma abbiamo sempre messo in atto la nostra azione educativa per affermare lo sviluppo umano e culturale e professionale dei nostri ragazzi, e lo abbiamo fatto obbedendo alla nostra coscienza individuale, al senso di appartenenza della classe docente che è intrinsecamente fondata sul rispetto della centralità dello studente, ed attenendoci alle Indicazioni nazionali e non ultimo all'art. 33 della Costituzione: 

“L' Arte e la Scienza sono libere e libero ne è l'insegnamento”.

Noi non siamo stati, né mai saremo solo insegnanti, docenti, maestri, ma abbiamo dovuto assumere diversi altri ruoli psicologici, abbiamo dovuto arricchire la nostra professionalità in modo costante e continuativo per far fronte ai più svariati contesti sociali, ad alunni “facili” e ad alunni “difficili”, in classi numerose. Abbiamo conosciuto la precarietà del lavoro, l'umiliazione di lavorare con magri stipendi, ed in moltissimi casi abbiamo conosciuto l'emigrazione. 

Noi docenti italiani siamo le colonne portanti di ogni scuola, su cui alunni e famiglie poggiano le loro aspettative, a cui affidano i loro sogni di un futuro più sereno, siamo le fondamenta per costruire, attraverso l'amore per la conoscenza, una società migliore. I docenti amano il loro lavoro, e lavorano per ciò che amano, lo fanno con  passione sincera e incondizionata: nelle scuole di frontiera, negli istituti penitenziari, negli ospedali, nei quartieri più emarginati delle nostre città arrivano i passi e gli esempi di tanti docenti che tendono la mano ai loro ragazzi, non si fermano, perché credono fermamente in ciò che hanno scelto.

Pertanto, Noi non ci vergogniamo, non abbiamo nulla di cui vergognarci. 
Lasciateci insegnare! 

Lasciate a Noi la scelta degli strumenti cartacei o elettronici, lasciate a Noi le scelte metodologiche più consone ed opportune, lasciate a Noi la libertà di scegliere i canali comunicativi più adeguati per giungere alle orecchie e al cuore dei nostri alunni. Lasciate che siano il Collegio dei docenti e i consigli di classe a deliberare l'attività didattica ed educativa. 

Lasciate che l'insegnamento sia un'arte libera di esprimersi con tutte le tonalità dei colori e la pluralità delle forme, lasciate a noi i pennelli e gli scalpelli.

Lasciate che l'insegnante sia libero nella relazione educativa e nell'esercizio della sua azione didattica, affinché i nostri ragazzi crescano liberi, sviluppino un senso critico e costruiscano le proprie relazioni umane nel senso del rispetto delle libertà degli altri.

Lasciateci liberi di non tacere. Lasciate liberi anche di spargere ai quattro venti i nostri pensieri, ma lasciateci liberi di pensare.

Non ci sono dirigenti contro docenti. Avete ragione. C'è la Scuola. 

Ci sono gli studenti sopra questa nave che naviga in un mare in tempesta ed in questo momento critico per la loro vita oltre che per il loro successo formativo, noi docenti italiani abbiamo dovuto raccoglierli con le nostre forze e porli dentro le nostre scialuppe. Ci stiamo, dunque, come sempre sforzando di far giungere ai bambini e ai ragazzi la nostra voce, i nostri sorrisi, i nostri insegnamenti usando le più moderne tecnologie pur di non spezzare la nostra relazione umana e professionale con loro, ben sapendo che la didattica a distanza sia la necessaria risposta ad un'emergenza che isola gli uni dagli altri i cittadini. 

Lasciateci sperare, tuttavia, che la didattica a distanza non si trasformi, nel futuro della scuola italiana, nella progressiva distanza della didattica e dalla didattica, nell'isolamento, seppur tecnologicamente avanzato, tra i suoi principali attori: docenti e studenti. Lasciate che la loro relazione non sia unicamente mediata dagli strumenti, ma che sia il loro, libero e costante dialogo ed incontro umano,  ad arricchirli nella loro reciprocità. 







Firme di 170 Docenti

















 Michele Perrino (PA)  Alessandra De Luca (PA)  Alessandra Inzerillo (PA) Alessandro Pino (CT)

 Alfina Catanzaro (CT)  Alice Caruso (PA)  Alida Gulino (PA)  Andrea Mola (CT)  Andrea Patti (PA)  Andreina Napoli (PA)  Angela Buccellato (PA)  Angela Failla (CT)  Anna Cottone (PA)  Anna D'Amico (PA)  Anna Maria Ciaramitaro (PA)  Anna Maria Vella (PA)  Antonello Scarpulla (PA)  Antonietta Coco (PA)  Antonina Drago  (PA)  Antonino Romano (PA) Barbara Pellegrino (PA)  Benedetta Palumbo (PA)  Calogero Ridulfo (PA)  Carla Nappo (PA)  Carlo Butera (TP)  Caroline Legavre (PA)  Carolla Maria (PA)  Caterina Dente (PA) Caterina Micalizzi (PA)  Chiara Torre (PA) Claudia Bonomo (CT) Claudia Venza (PA) Cosimo Bisconti (PA) Cosimo Di Palermo (PA) Daniela Perrone (PA) Daniele Romano (PA) Daniele Sparacio (PA) Danilo Nicolosi (PA) Domenico Buccheri (PA) Domenico Tasca (PA) Edoardo Pilia (CA) Eleonora Bruno (PA) Eleonora Mancuso (PA) Elisa Barriera (PA) Emanuela Benigno (PA) Emanuele Antista (PA)  Emma Manuali (PA) Evelina Margarone (CT) Fabiola Bonface (PA) Fernando Saitta (PA)  Francesca Di Salvo (PA) Francesca Miceli (PA) Francesca Minella (PA) Francesco Marchese (PA) Francesco Marguccio (TP) Gabriella Muratore (PA) Gaetana Sciammacca (CT) Giacoma Gandolfo (CT) Gianfranco Mallia (PA) Giorgio Amato (PA) Giovanna Campanella (PA) Giovanna Friscia (PA) Giovanna Mendola (PA) Girolamo San Lorenzo (PA) Giuseppe Cannizzaro (PA) Giuseppe De Paoli (PA) Giuseppe Finocchiaro (CT) Giuseppe Privitera (CT) Giuseppina Buttitta (PA) Giusy Zabatino (CT) Giusy Zabatino (PA)  Grazia Carini (PA) Guttilla Loredana (PA) Guttilla Loredana (PA) Ida Di Martino (PA) Ilaria Bongiovanni (PA) Irene Bornelli (PA) Ketty La Porta (PA) Lidia Costa (PA) Liliana Nobile (PA) Liliana Taibi (CL) Loredana Bagnasco (PA) Loredana Davì (PA) Loredana Lo Re (PA) Loredana Valenti (PA) Marcello Castiglia (PA) Maria Amalia Balistreri (PA) Maria Anna Schiavo (PA) Maria Assunta Piticchio (CT) Maria Carmen Cusimano (CT) Maria Cristina Perricone (PA) Maria Iannello (PA) Maria Messina (PA) Maria Pia Labita (PA) Maria Russo (PA) Maria Sarcona (PA) Maria Varisco (PA) Maria Zito (PA) Mariamalia Grasso (PA) Micol Fauzia (PA) Mirella Lombardo (PA) Mirko D'Anna (PA) Nadia Affatigato (PA) Nadia Maria Angileri (PA) Nigro Concetta (PA) Nino Vento (PA) Orazio Cutuli (CT) Paola Cinà (PA) Paolo Rubera (PA) Pasqualina Cassata (PA) Pasqualina Pepati (PA) Patrizia D'agati (PA) Patrizia Razete (PA) Provvidenza Calabrese (PA) Remigio Martello (CT) Renata Casamichele (PA) Roberto Alasia (PA)  Roberto Rinciari (PA) Rosa Maria Mangano (PA) Rosa Riili (PA) Rosa Spina (PA) Rosalba Ferlisi (PA) Rosalia Crivello (PA) Rosalia Di Marco (PA) Rosanna Ganci (PA) Salvatore Colletta (PA) Salvatore Mastrosimone Salvatore Schembri (PA) Sandro La Marca (CT) Sebastiana Polizzi (PA) Sebastiano Massimiliano Castro (CT) Silvana Dimino (PA) Stefania Oliveri (PA)  Teresa Pomilio (PA) Valeria Cicero (PA) Valeria Taranto (PA) Vincenzo Aronica (PA) Vincenzo Collica (PA) Vincenzo Fabrizio Nicolosi (CT) Vincenzo Gambino (PA) Vincenzo Nicolosi (CT) Vincenzo Patti (PA) Cinzia Di Franco(PA) Clementina Mammana(PA)Enza Giamporcaro (Pa) Enza Guarino (PA)Leotta Nancy (CT)Lia Barba(PA)Marianna Cinquemani (PA)Marilena Rimicci (PA)Marino Alfredo (CT)Mario Agate (PA)Mario Brischetto (CT)Marzia Tumminello (PA)Maurizio Cartarrasa (CT)Paolo Fucarino (PA)Rita Guaiana (PA)Vincenza Aronica(PA). EmiliaWanderlingh,(PA) Patrizia Ioculano,(PA) M.Rita Petrotta,(PA) Loredana Schimmenti,(PA) Rosalia Passanante, (PA)Matilde Scalavino,(PA) Giuseppina Colucci, (PA) Daniela Romeo,(PA) Daniela Buffa, (PA)Vincenzo Zuccarello(PA), Federico Capraro (PA).
