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Ministero dell’istruzione e del merito
L’Ufficio legislativo

Senatrice Floridia – Gruppo M5S

Signor Presidente,

Gentili Senatori,
il Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza costituisce un’importante opportunità, come lei ha ben detto, per la Scuola italiana.
In questi mesi abbiamo lavorato molto per supportare le scuole, in molti casi risolvendo questioni frutto di errori di impostazione dello stesso Piano: su tutti, cito i molteplici interventi in tema di semplificazioni, sia a beneficio delle scuole che degli enti locali. 
Inoltre, proprio per andare incontro alle esigenze e alle richieste delle istituzioni scolastiche, abbiamo individuato per loro percorsi di accompagnamento amministrativo per facilitare le procedure di affidamento.

Ma non ci siamo fermati qui. Abbiamo incrementato la quota di acconto dal 10 per cento, previsto dalle prime disposizioni del PNRR, fino al 50 per cento, proprio in considerazione della necessità più volte rappresentata dalle scuole di avere una maggiore disponibilità finanziaria iniziale. 
Posso comunicare, anzi, che proprio in questi giorni abbiamo iniziato a erogare le risorse relative al piano Scuola 4.0 e quelle relative alle azioni per il contrasto alla dispersione scolastica.

Ciò dimostra che abbiamo ascoltato le esigenze delle scuole e, nei limiti delle regole e delle procedure stringenti del PNRR, abbiamo, ogni volta, trovato le soluzioni più efficaci.
Da ultimo, voglio anticipare in questa sede che abbiamo appena accordato una proroga dei termini per l’affidamento dei servizi e delle forniture al 31 luglio 2023. Tale proroga contempera le esigenze delle scuole di avere un ulteriore margine temporale, senza pregiudicare, in ogni caso, le relative milestone del PNRR.
Desidero, infine, ricordare che in pochi mesi abbiamo ripartito, nei tempi previsti, importanti risorse a favore delle scuole sia per le STEM, con lo stanziamento di 600 milioni di euro, sia per la formazione del personale scolastico, con 450 milioni di euro, nonché per il potenziamento dei percorsi Erasmus, raddoppiando le risorse annualmente disponibili. E infine altri 150 milioni per le competenze linguistiche. 
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